

违宪 背叛 反噬

## 特朗普政府空袭伊朗遭国内谴责

新华社北京6月23日电(记者 阚静文 席玥)美国特朗普政府下令空袭伊朗核设施,震惊世界,同时引发美国国内强烈批评。两党议员指责这次军事行动未经国会授权,涉嫌违反宪法;部分共和党人以及特朗普的“铁杆”支持者批评特朗普政府背离此前承诺、背叛选民;美国舆论警告,空袭或将美国拖入一场旷日持久的冲突,危及美国在海外的设施和人员。

## 未经授权动武

美军空袭伊朗核设施后,来自美国两党的多名国会议员指责特朗普政府未经国会授权发动军事行动,违反宪法规定,呼吁追究其法律与政治责任。

民主党议员的指责尤其强烈。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说,特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权,并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中,特朗普应对其单方面发起军事行动造成的任何不利后果负有完全责任。民主党籍众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯认为,特朗普介入以色列和伊朗冲突的行为违反宪法,构成可弹劾的罪行。

美国国会独立参议员伯尼·桑德斯在近日的一场演讲中抨击特朗普下令空袭伊朗“严重违法”,“唯一能让美国开战的是国会,总

统没有这个权利”。

部分共和党议员同样发出质疑。肯塔基州共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”,并提出一份决议草案,希望阻止美国对伊朗直接采取军事行动,除非获得国会明确授权。俄亥俄州共和党籍众议员沃伦·戴维森在社交媒体平台上说,很难为特朗普的决定找到“符合宪法的理由”。

## MAGA阵营不满

美军空袭伊朗还引发共和党国内“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的不满。一些MAGA支持者认为,此次袭击背离了特朗普政府此前所谓“不卷入海外冲突”的承诺,可能将美国再次拖入一场旷日持久的冲突。

“我不确定这是不是很多MAGA支持者想要听到的消息。”曾任特朗普首席战略师的史蒂夫·班农就此次空袭发表评论说,如果伊朗采取报复行动,美国可能陷入一场“永无止境的战争”,这将干扰美政府推进国内议程。

极右翼国会议员、保守派共和党人玛乔丽·泰勒·格林日前在社交媒体上谴责特朗普政府或将让美国陷入另一场“毫无意义”的冲突。她说,对外战争已耗费美国数万亿美元,“但从未让任何美国人受益”。

空袭前,包括美国福克斯新闻台前主播塔克·卡尔森等在内的MAGA支持者都曾反对美国介入以伊冲突。美国《华盛顿邮报》分析指出,特朗普在竞选期间曾承诺不会让美国卷入海外冲突,并由此得到MAGA阵营支持,而此次空袭标志着特朗普背离其竞选承诺,引发MAGA阵营不满。

## 危及自身利益

“一场危险的豪赌”——美国国内分析人士如此形容特朗普政府对伊朗核设施的军事行动。批评者指出,美方行动或将招致伊朗的强烈报复,危及美国在中东地区的人员、设施等。

美国《纽约时报》文章认为,特朗普政府赌的是美国能够承受伊朗针对驻中东美军的报复。目前中东地区约有超过4万名美军驻扎,一旦伊朗采取军事回应,这些美军将成为报复目标。《华盛顿邮报》指出,美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

美军空袭伊朗后,多名美国国会议员在社交媒体上表达了对地区内美军及美国公民安全的担忧。美国国务院22日发布全球安全警告,建议全球美国公民提高警惕。

美国媒体和分析人士还推测,伊朗方面可能会对封锁霍尔木兹

海峡报复美军的空袭。据美国能源信息局估计,每天约有200万桶石油产品经霍尔木兹海峡最终运往美国。美国《新闻周刊》文章指出,一旦伊朗封锁霍尔木兹海峡,将推高美国国内能源价格,扰乱能源市场,影响全球能源供应和商业航运。

## 伊核问题更难解

美方分析人士认为,军事打击并非解决伊核问题的最佳方式,反而会令问题更加复杂化,应推动伊核问题重回对话谈判轨道。

“一些特朗普的支持者认为这是结束伊核问题一锤定音式的空袭,这种看法是错误的。”美国卡内基国际和平研究院核政策项目共同主任詹姆斯·阿克顿指出,空袭不仅可能导致伊朗实施大规模报复,还有可能刺激伊朗退出《不扩散核武器条约》。

美国智库军备控制协会发表声明说,此次空袭可能会使伊朗的核计划受挫,但“无法摧毁伊朗的核技术知识”,并且可能会促使伊朗推进核武器研发。该机核问题专家凯尔茜·达文波特指出,“美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止核扩散的长期战略”。

美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳指出,外交是永久解决伊朗核问题的唯一方式。

外交部:

3125名中国公民已从伊朗安全撤离  
500余名中国公民安全离开以色列

新华社北京6月23日电(记者 刘杨 温馨)外交部发言人郭嘉昆23日表示,3125名中国公民已从伊朗安全撤离,中国大使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

当日例行记者会上,有记者问:近日,我们关注到,从土库曼斯坦接返自伊朗撤离中国公民的临时航班已经顺利抵达国内,请问中方对伊朗、以色列撤离行动最新进展如何?

郭嘉昆介绍,根据党中央决策部署,在外交部、中国驻伊朗等国家使领馆以及交通运输部、民航局等部门共同努力下,3125名中国公民已从伊朗安全撤离。他们之中有10个月大的婴儿,有古稀之年的老

人,还有香港和台湾居民。目前,在伊朗有撤离意愿的中国公民均已撤离至安全地区,中国政府大规模有组织撤离在伊人员工作已完成。与此同时,中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

“撤离过程中,伊朗、阿塞拜疆、土库曼斯坦、亚美尼亚、土耳其、伊拉克、阿联酋、阿曼、科威特、埃及、约旦等国向中方提供了宝贵支持,我们表示衷心感谢。”他说。

郭嘉昆表示,目前,仍有一些中国公民坚持选择留在当地,外交部提醒他们务必注意安全。中国驻伊朗使领馆、驻以色列使馆外交官仍在坚守岗位,将继续尽最大努力向在当地中国公民提供协助。

## 以伊相互空袭 美伊对抗升级

据新华社北京6月23日电 以色列军方23日袭击伊朗境内机场等多处目标,伊朗同日对以色列发动导弹和无人机袭击。美国总统特朗普22日在社交媒体发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。伊朗方面威胁关闭霍尔木兹海峡,并表示美国袭击伊朗让伊朗武装部队“放开了采取任何行动的手脚”。

根据以色列国防军23日发表的声明,为扩大空中优势,以军袭击了伊朗西部、东部和中部的六座机场,摧毁了15架伊朗战斗机,并摧毁了伊朗福尔道核设施附近区域进行了打击,目的是阻断进入该设施的道路。此外,以军空袭了伊朗克尔曼沙赫的军事设施,摧毁了多个地对地导弹发射和储存设施。

据《以色列时报》23日报道,以色列总理内塔尼亚胡22日说,伊朗核项目和导弹项目已受到“重创”,以色列行动目标“非常接近完成”。内塔尼亚胡在一场新闻发布会上说,美军轰炸对福尔道核设施造成“严重破坏”。以方正

在追踪“伊朗拥有的400公斤丰度为60%的浓缩铀”,并已掌握“重要情报”。

伊朗迈赫赫通讯社23日报道,伊朗伊斯兰革命卫队当天对以色列发动了第21轮导弹和无人机袭击。另据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,伊朗当天上午向以色列发射了数十架军用无人机,“大多数都击中了预定目标”。

据《以色列时报》23日报道,根据以色列国防军初步评估,伊朗当天上午向以色列发射了约15枚弹道导弹。导弹在近40分钟内持续多轮发射,这是开战以来持续时间最长的伊朗导弹袭击之一。

伊朗迈赫赫通讯社23日报道,伊朗武装部队总参谋长阿卜杜勒-拉希姆·穆萨维说,美国袭击伊朗让伊朗武装部队“放开了采取任何行动的手脚”。穆萨维在一份声明中说,美国不仅持续全力支持以色列的侵略行径,还直接侵犯了伊朗主权和领土,公然介入了这场战争。“美国必须明白,伊朗在惩罚以色列方面绝不会退让。”

普京会见伊朗外长  
批侵略伊朗“毫无道理”

新华社莫斯科6月23日电(记者 黄河)俄罗斯总统普京23日在莫斯科克里姆林宫会见到访的伊朗外长阿拉格奇时表示,对伊朗的侵略“毫无根据、毫无道理”,俄正在努力援助伊朗人民。

普京在会见中说,俄罗斯与伊朗保持着长期良好、可靠的关系。他还向伊朗最高领袖哈梅内伊和总统佩泽希齐扬致以最美好的祝愿。

阿拉格奇感谢俄方强烈谴责对伊朗的侵略行为。他表示,伊俄关系密切、良好,俄罗斯一直是伊朗和平利用核能领域的合作伙伴,

在达成伊核问题谈判协议过程中,俄罗斯发挥了积极作用。

俄外交部22日发表声明,强烈谴责美国袭击伊朗核设施,称此举严重违反国际法、《联合国宪章》和联合国安理会决议。

自13日凌晨以来,以色列对伊朗多地发动大规模空袭,轰炸伊朗核设施和军事目标,造成大量人员伤亡。作为报复,伊朗向以色列境内不同目标发动多轮导弹和无人机袭击。美国总统特朗普在美国东部时间21日晚证实,美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。

国际原子能机构:  
伊朗福尔道核设施  
估计遭到“非常严重的损坏”

新华社维也纳6月23日电(记者 孟凡宇)国际原子能机构总干事格罗西23日表示,遭美国打击的伊朗福尔道地下核设施估计已受到“非常严重的损坏”。

格罗西当天在该机构理事会召开的伊朗问题紧急会议上说,福尔道核设施地表受损情况表明美方使用了钻地弹。目前,包括国际原子能机构在内的任何人都无法全面评估福尔道地下设施的损坏程度。“鉴于所使用炸弹的有效载荷以及离心机对震动的高度敏感性,估计已经造成非常严重的

损坏。”

格罗西说,在伊斯法罕核设施,更多建筑物被击中,包括一些与轴转化相关的建筑物,用于储存浓缩材料的隧道入口似乎也遭到袭击,美方确认使用了巡航导弹。纳坦兹核设施的燃料浓缩工厂也遭到袭击,美国确认使用了钻地弹。

格罗西表示,伊朗方面已告知国际原子能机构,这三处设施的场外辐射水平均未上升。

美国总统特朗普21日晚证实,美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。

## 声明作废

▲浙岱渔运01593号船遗失船舶检验证书一本,证书编号:2020N2400003。  
▲浙江齐创石油化工有限公司遗失公章一枚,编号:33090210135231。



## 以方称伊朗新一轮导弹袭击致至少16人受伤

6月22日,应急和救援人员在以色列中部内斯齐约纳的导弹袭击现场开展工作。

以色列国防军22日说,伊朗对以色列发动新一轮导弹袭击。据以急救组织消息,袭击已造成至少16人受伤。

新华社发(贾马尔·阿瓦德 摄)

## 霍尔木兹海峡:关还是无关,这是一个问题

新华社北京6月23日电(记者 高文成)在本国核设施遭到美国袭击后,伊朗方面22日警告说,可能关闭国际重要海运航道霍尔木兹海峡。这一表态立即引起国际社会的广泛关注,国际油价应声上涨。霍尔木兹海峡究竟有多重要?伊朗可能如何“出牌”?可能会带来哪些影响?

## 霍尔木兹海峡有多重要

据伊朗新闻电视台网站22日报道,伊朗议会国家安全和外交政策委员会成员伊斯梅尔·库萨里说,鉴于美国对伊朗发动打击,伊朗议会一致同意,“应该关闭霍尔木兹海峡”,但是否关闭须由伊朗最高国家安全委员会最终决定。

霍尔木兹海峡连接波斯湾和阿曼湾,通过这一海峡运输的石油占全球石油运输总量大约五分之一。霍尔木兹海峡最窄处约33公里,伊朗位于海峡北岸。

美国能源信息局估计,2024年经过该海峡运送的油品数量日均

约2000万桶,约占全球日均石油消费量的20%。2024年全球约20%的液化天然气贸易量也经此运输。伊朗此前曾多次威胁封锁霍尔木兹海峡,但都未付诸行动。分析人士指出,对伊朗而言,关闭霍尔木兹海峡是一种“威慑力量”。法国《回声报》说,封锁霍尔木兹海峡是“德黑兰最后一张王牌”。

美国媒体援引资深国际石油市场分析师安迪·利波的话报道,如果霍尔木兹海峡被完全封锁,原油价格可能涨至每桶120美元至130美元。德意志银行分析师吉姆·里德表示,市场下一步走势“实际上取决于伊朗是否会将石油武器化”。

## 伊朗可能如何“出牌”

在20世纪80年代两伊战争期间,伊朗虽未完全封锁海峡,但使用导弹攻击油轮并在波斯湾布设水雷,其中一枚甚至差点击沉美国“塞缪尔·罗伯茨”号护卫舰。

美国国会研究处曾出台报告

推测,伊朗可能采取渐进式策略,包括宣布海峡禁航;宣称将检查或扣押通行船只;向过往船只鸣枪警告;利用军事力量攻击特定船只;在霍尔木兹海峡与波斯湾布设水雷;动用潜艇与导弹攻击商船和军舰等。

也有分析师认为,伊朗不大可能封锁霍尔木兹海峡,理由是伊朗自身的原油出口也经过这一海峡,而石油出口是伊朗主要收入来源。伊朗迈赫赫通讯社报道说,伊朗在霍尔木兹海峡的行动或借鉴“胡塞模式”,确保“只有敌对国家才会受到伤害”。

目前,胡塞武装控制着也门约三分之一领土和七八成人口,控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。胡塞武装此前对红海地区英美和以色列等国舰船、飞机等的袭击,对这些国家经红海的航运造成严重影响。

迈赫赫通讯社的分析文章说,通过对以色列、美国等特定国家选择性关闭霍尔木兹海峡,伊朗一方面可以保持油轮进入全球市场的

运输通道畅通,另一方面也可以防止这一行动对中立或友好国家造成负面影响。

## 可能会带来哪些影响

国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃警告说,美国对伊朗的打击可能对全球经济产生更广泛影响。一旦油价飙升,能源价格冲击可能会产生“二次和三次影响”,在高度不确定的环境中,“这又是一个不确定因素”。

此外,一旦伊朗决定关闭霍尔木兹海峡,还可能引发地区局势进一步升级。美国国务卿鲁比奥威胁说,如果伊朗关闭霍尔木兹海峡,将是一个“可怕的错误”“无异于经济自杀”。

英国外交大臣戴维·拉米说,他认为伊朗方面“明白关闭这条重要的贸易路线是一个错误”。他已敦促伊朗外长“不要升级对其核设施袭击的回应”,而是要通过外交途径寻求解决方案。